

# Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos :: Año V :: Núm. 223 14 de Junio de 1954 :: 70 céntimos

## El generalísimo Trujillo visita a la Flota de guerra en Barcelona

### Villalpando (Zamora) renueva el voto concepcionista que pronunció hace cinco siglos

## El único museo de la piel en España inaugurado en Igualada

Barcelona. — El generalísimo Trujillo, después de desayunar en la residencia de la Diputación, donde se hospeda, oyó misa en la capilla de San Jorge. Permaneció en su residencia durante la mañana y almorzó en la intimidad con su ayudante, el ministro de Asuntos Exteriores, los embajadores de la República Dominicana en España y de España en dicha nación y el presidente de la Diputación. Después marchó al aeródromo del Prat para recibir a su hija que, por vía aérea, llegó de la capital de España. Por la tarde, con las personalidades citadas, se trasladó al puerto donde efectuó una visita a los buques de guerra españoles, en uno de los cuales realizó una pequeña excursión por fuera del puerto. Después se dirigió a la feria de Muestras.—Cifra.

## España invitada a participar en una reunión de técnicos de energía atómica

### Se celebrará en Nueva York en Octubre

Nueva York. — Técnicos en física nuclear de 17 países han sido invitados a participar en la tercera conferencia sobre energía atómica aplicada a la industria, que se celebrará en Nueva York, entre los días 16 y 23 del próximo mes de Octubre. Entre las naciones asistentes figuran España, Francia, Gran Bretaña, Bélgica, Brasil, Canadá, Dinamarca, Argentina, Australia, Italia, Holanda, Suecia, Noruega, Suiza, India, Méjico y la Unión Sudafricana. LA SITUACION EN GUATEMALA Washington. — En los círculos diplomáticos se asegura hoy que la próxima semana es posible se produzca un requerimiento para la reunión de los ministros de Asuntos Exteriores americanos a fin de estudiar la situación comunista en Guatemala. El embajador de El Salvador, Héctor David Castro, presidente de la organización de Estados americanos, es al que habrá de ser dirigida la petición de convocatoria.

CONFERENCIA RUSO-ALEMANA Londres. — Radio Moscú ha dado cuenta de que el primer ministro soviético Malenkov ha conferenciado con el primer ministro de Alemania Oriental, Grothelow, sobre las relaciones económicas y culturales con Alemania oriental.—Efe.

### ACTO MARIANO EN VILLALPANDO

Villalpando.—Se han celebrado hoy solemnemente actos, que han tenido carácter casi de nacionales, por haber tomado parte en ellos numerosas autoridades eclesiásticas, civiles y militares de todo orden, y entre las que figuraban el Nuncio Apostólico de Su Santidad, con motivo de la renovación del voto concepcionista, pronunciado por la villa en 1466.—Cifra.

EL ORFEON NAVARRO EN LISBOA Braga (Portugal). — El Orfeon de Pamplona ha dado un brillante concierto en esta ciudad, interpretando el "réquiem" de Verdi, con motivo del Año Mariano. Asistió a este concierto todo el Episcopado portugués, con el Cardenal Manuel González Cerejeira, legado pontificio, miembros del Gobierno portugués y de la colonia española.—Efe.

MUSEO DE LA PIEL EN IGUALADA Igualada (Barcelona). — Se ha inaugurado el Museo de la piel, único en España y el tercero en Europa, pues sólo existen dos más, uno en Londres y otro en Stuttgart, con motivo de la festividad de San Antonio Abad, patrono de los maestros curtidores.—Cifra.

## Guerrilleros del Ejército Republicano Irlandés se apoderaron de armas inglesas

Dublin.—La policía de la República de Irlanda ha detenido, no lejos de la frontera del Ulster, un camión de los destinados al transporte de ganado y en el que resultaron ir unas pocas de las armas de que, en audaz golpe de mano, se apoderaron el sábado en un cuartel británico de Armagh unos supuestos miembros de la organización nacionalista llamada ejército republicano irlandés. Se sabe ahora que las armas sustraídas al ejército inglés fueron 41 ametralladoras y 240 fusiles. Las autoridades se niegan a facilitar más detalles de la detención.—Efe.

## Terminan los actos de canonización de San José de Pignatelli y otros Beatos

### Su Santidad impartió la bendición a más de 40.000 peregrinos

Roma. — Los actos de elevación a la gloria de los altares de San José Pignatelli, y Santo Domingo Savio, San Pedro Luis María, Chanel, y San Gaspar del Buffalo y Santa María Crucificada di Rosa, han culminado esta mañana con la bendición "Urbi et Orbi" impartida por Su Santidad Pío XII desde la escalinata central de la Basílica de San Pedro. Más de cuarenta mil peregrinos, entre ellos gran número de miembros de las Ordenes que fundaron o a que pertenecieron los nuevos Santos, recibieron de rodillas la especial bendición apostólica.

Momentos antes había terminado la solemne misa de Pontifical, oficiada por el Cardenal Tisserant, decano del Sacro Colegio, a la que asistió el Padre Santo.

En la enorme concurrencia al Divino Sacrificio figuraban 28 Príncipes de la Iglesia, 200 Patriarcas, Arzobispos y Obispos, el Cuerpo Diplomático y otras numerosas y altas personalidades seculares, entre las que destacaban los miembros de las misiones especiales enviadas a los actos de canonización por España, Italia y Francia. Encabezaba, como se sabe, la misión española el presidente de las Cortes Españolas, don Esteban Bilbao.

El Sumo Pontífice entró en la Basílica sobre la silla gestatoria, en solemne procesión iniciada en la capilla del Sacramento, y ocupó el Trono colocado a un lado del altar central de la Confesión. Terminada la misa, fueron facilitadas por primera vez en la Basílica vaticana las plegarias en honor de los nuevos Santos. Pío XII fue llevado en la silla gestatoria a la escalinata del magno Templo, y en ella penetró de nuevo en la Basílica, para trasladarse a la capilla del Sacramento, desde donde se retiró a sus habitaciones del palacio apostólico.—Efe.

## Tres mil miembros del Apostolado de la Oración en Santiago de Compostela

### Hizo la ofrenda el abogado burgalés D. Julio Gonzalo Soto

Santiago de Compostela. — Una magna peregrinación integrada por cerca de tres mil personas, pertenecientes al Tercer Congreso Nacional del Apostolado de la Oración, hizo esta mañana su entrada en la Catedral. Iban presididos por las autoridades locales y obispos misioneros que han presidido las sesiones de este Congreso.

La peregrinación fue recibida en la catedral por el Cardenal arzobispo, doctor Quiroga Palacios. En nombre de los congregacionistas hizo la ofrenda y leyó la invocación don Julio Gonzalo Soto, abogado de Burgos, que fue locutor de Radio Nacional de España durante la Cruzada. Le contestó el doctor Quiroga Palacios, quien tuvo palabras de elogio para la labor que desarrolla el Apostolado de la Oración.

Al mediodía, en el paraninfo del seminario se celebró la solemne sesión de clausura de este congreso. Hubo lectura de conclusiones, informe y comentarios a las mismas y un discurso del obispo de Tuy, fray López Ortiz. Finalmente el Cardenal arzobispo, en emocionadas palabras, clausuró el congreso.

## Coty a la busca de un Gobierno para Francia

### Los radicalesocialistas se niegan a colaborar con Laniel cuya dimisión ha sido aceptada

### El presidente ha invitado a Mendes France a formar Gabinete

Paris. — El presidente Coty ha aceptado la dimisión de Laniel y ha invitado a Pierre Mendes France a formar Gobierno. Después de dos horas de conversación, el prohombre radical-socialista respondió al jefe del Estado que a las nueve y media de la mañana del lunes le daría su contestación.—Efe.

COMIENZAN LAS CONSULTAS Paris. — El presidente Coty ha comenzado hoy mañana sus conversaciones con los políticos más destacados de la Asamblea Nacional, para encontrar nuevo Gobierno para Francia.

El candidato más destacado para el puesto de primer ministro es el radical socialista Edgar Faure, actual ministro de Hacienda. Faure encabezó un Gabinete que duró un mes, en Enero de 1952.

### COMUNICADO COMUNISTA

Paris. — Las primeras visitas a Coty han sido las del radical socialista Ivon Derbois y el senador radical Henri Bourgaud. Las siguientes las del diputado independiente Pierre Genet y el senador Robert Brisard.

Los comunistas, que no han sido llamados a consulta, han hecho saber en una resolución oficial del partido que se hallan dispuestos a tomar la iniciativa gubernamental, comprometiéndose a un armisticio y paz inmediata en Indochina.—Efe.

### POSTURA RADICAL SOCIALISTA

Paris. — Los radicales socialistas han manifestado al presidente Coty que no continuarán en el Gabinete Laniel después de la derrota sufrida por éste en la Asamblea Nacional y que ellos hubieran podido evitar.

## Los Seguros Sociales españoles figuran entre los mejores y más baratos del Mundo

### Declara el ministro de Trabajo señor Girón

### El Seguro Obligatorio de Enfermedad -dice- es una conquista del proletariado universal

Madrid. — "Nuestros seguros sociales figuran entre los mejores y más baratos del Mundo", afirma el ministro de Trabajo en unas declaraciones que hoy publica el diario "Arriba", hechas a su director.

El señor Girón dice que "la largueza a que el régimen obligó a los seguros sociales, como compensación a los largos períodos de desempleo del trabajador, se ha comprobado que se puede mantener sin riesgo alguno y sin rebasar el mínimo mundial de costo de la seguridad social". Preguntado el ministro si las cargas sociales suponen un elemento perturbador en la economía nacional y en el proceso laboral, el ministro dice que solamente por error de información o por mala fe se puede repetir ya esta cantinela que suena desde hace años por los registros obligados sociales (no cargas, sino obligaciones) encarecen la vida (argumento que suele hacer efecto en las gentes que ignoran la realidad, pero no en los trabajadores) y el registro de que con esas mal llamadas cargas sociales se le quite al trabajador una cantidad de dinero que, recibido en mano, aumentaría su salario de una manera notable y, por tanto, su nivel de vida.

"Yo no me canso nunca —agrega— aunque ya debiera estar fatigado, de demostrar la falsedad de ambos tópicos. Que las obligaciones por seguros sociales en España significan en total el 26.70 por ciento de los salarios

base, ha quedado ya bastante claro. Además esto viene ocurriendo ya hace unos años; de modo que resulta la cantinela bastante rancia. Esta cuota es de las más reducidas del Mundo y cubre unas necesidades tan amplias y de tal volumen, que si quedaran desatendidas por la organización actual, crearían un problema de estado tan grave que la nación entera, aun costo elevadísimo, tendría que atenderlas, a menos de aceptar una perturbación incalculable en la paz, y no digamos nada en nuestro prestigio de nación civilizada". Luego el señor Girón desmiente que la protección al obrero produzca un descenso en la producción y perturbación económica en la marcha de las industrias.

Por último el ministro no cree que la prestación del Seguro de Enfermedad se realiza perfectamente. "Se realizan con la mayor buena voluntad, pero imperfectamente. Serían los médicos y los enfermos españoles unos genios fabulosos, unos semidioses, si hubieran realizado en diez años escasos lo que los pueblos mejor preparados de Europa en materia de educación ciudadana y con la tradición en materia de seguros sociales no han conseguido realizar en casi un siglo. Nos faltan muchas cosas para sentirnos satisfechos, pero ninguna clase de desaliento nos hará pararnos y mucho menos volvernos atrás. El seguro obligatorio de enfermedad es una presa in-

(Pasa a tercera página)

## Bevan ataca a Norteamérica

Glasgow.—Aneurin Bevan, dirigente del ala izquierda del laborismo, ha dicho que Norteamérica ha demostrado no desear coexistir pacíficamente con las potencias comunistas. "Yo he procurado impedir la creación de un sentir antinorteamericano —dijo—, pero es necesario hablar con franqueza de este asunto".—Efe.

## Exito en la operación para separar a dos hermanas siamesas

Lieuwarden (Países Bajos).—A las 24 horas de practicada la operación de las hermanas siamesas de Vries, el jefe del equipo de cirujanos que hizo la difícil intervención, doctor H. L. Straat, dice que las dos criaturas están en condiciones de poder vivir. El momento más peligroso, las 16 horas de la separación, ha pasado exitosamente, señaló el cirujano. Al ponerse en lechos aparte a las niñas, inmediatamente de hecha la operación, "su reacción general empujó ligeramente", se las dio una inyección y recobrarán seguidamente la vida, agregó el doctor Straat.

### INDENIZACION A LOS DOMINICOS DE FILIPINAS

Washington.—La comisión de operaciones de guerra ha acordado abonar a la Sagrada Orden de Predicadores de los PP. Dominicos la suma de 253.472, 75 pesos, en concepto de indemnización por los daños materiales sufridos en sus propiedades de Baguio (Filipinas) durante la segunda guerra mundial.

De la indicada suma habrá que deducir 34.019,35 pesos, ya concedidos y pagados por la comisión.—Efe.

## El vicepresidente de un tribunal jerifiano en Rabat, herido en un atentado

Rabat. — El vicepresidente del Alto Tribunal de Justicia jerifiano, Si Benjelun, ha resultado herido anoche en un intento de asesinato. Un desconocido que se dio a la fuga disparó sobre él tres veces, alcanzándole una de las balas.

Trasladado inmediatamente a una clínica, los médicos informaron que su vida no corría peligro.

### TUMULTO EN UNA FABRICA JAPONESA

Osaka (Japón).—Setenta y tres personas han resultado heridas en dos fábricas de tejidos de seda, a consecuencia de un tumulto provocado por la protesta de los obreros, que no querían asistir a oficios religiosos-budistas. En otra fábrica también han resultado numerosos trabajadores heridos en lucha con esquireles, que les habían sustituido en los trabajos.

## LA SEMANA de España del extranjero

EN duda alguna, acontecimiento de gran importancia dentro de la vida nacional durante la semana ida y vuelta al mismo tiempo de gran alcance internacional — fueron las declaraciones hechas por el jefe del Estado español al director de los servicios de Prensa de la cadena "Scrypp-Howard" de los Estados Unidos, en relación a la política que el mundo libre debe desarrollar para ganar la "guerra fría". Señaló el Generalísimo Franco que el "ataque de Aquiles" del comunismo está precisamente en la debilidad de su sistema económico y que debiera embargarse todo comercio con Rusia y sus satélites; no sólo el que se refiere a materiales considerados estratégicos sino el relativo a otros productos. En la seguridad de que esta medida constituiría un durísimo golpe al comunismo permitiendo a Occidente tomar la iniciativa. Ello requeriría como señala el Generalísimo español la constitución de un "estado mayor civil" que coordinase todo el sistema económico del mundo libre para no paralizar el proceso de producción y venta, orientando adecuadamente el curso de los mercados. De tal forma, no sólo no se producirían perjuicios a ningún país sino que además, ello podría contribuir al desarrollo de muchos pueblos necesitados. Las palabras de Franco han encontrado un amplio eco en todo el mundo y singularmente en los Estados Unidos, dada su extraordinaria importancia y su oportunidad. Son incontables los testimonios favorables que personas caracterizadas y responsables han expresado al respecto. Por lo que se refiere a Norteamérica, voces autorizadas —entre ellas la de Bernard Baruch, consejero de presidente— se han declarado en completo acuerdo. Asimismo, la actitud del Congreso y de una gran parte de la opinión es favorable

Los futuros acontecimientos señalarán hasta qué punto ha de llegar la trascendencia de estas últimas manifestaciones del Caudillo.

Pasó la semana el generalísimo Trujillo efectuando diversas visitas en la capital de España y conociendo El Escorial y Valle de los Caídos —cuya grandiosidad le admiró—, a Toledo y Aranjuez. El sábado se trasladó a Barcelona por ferrocarril. Sus visitas —acompañado del jefe del Estado español que, asimismo, acudió a despedirle a la estación del Mediodía— fueron joyanadas por la adhesión popular expresada en las clamorosas muestras de afecto tributadas a los dos ilustres hombres de Estado.

Llegó a Washington, el embajador de Norteamérica en Madrid, Mr. Dunn. El viaje es sólo particular, pero Mr. Dunn, a su llegada a la capital federal, señaló públicamente que las relaciones hispano-norteamericanas son excelentes.

Cinco canonizaciones se celebraron el sábado en el Vaticano. Entre los nuevos santos figura el Padre Jesuita español José Pignatelli. Las ceremonias, solemnísimas como en casos similares, congregaron en la Santa Sede a millares y millares de peregrinos, de todas las partes del Orbe. Representando a España, asistió una misión oficial presidida por el presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao.

El Conde de Valleilano anunció un plan, de inmediata realización, para mejora de los ferrocarriles. Serán utilizadas aparte de las consignaciones propias, once millones de dólares de la ayuda norteamericana.

Asimismo ha sido hecho público el proyecto de modernización de los servicios de correos.

El Conde de Valleilano anunció un plan, de inmediata realización, para mejora de los ferrocarriles. Serán utilizadas aparte de las consignaciones propias, once millones de dólares de la ayuda norteamericana.

LA Conferencia de Ginebra ha entrado ya en una fase que, por muchas razones, puede considerarse decisiva. Abandonada toda idea de lograr algo positivo en lo que se refiere a Corea, las relativas esperanzas de conseguir un acuerdo aceptable respecto a Indochina, cayeron por tierra al comprobarse que los rojos no ceden un ápice en sus pretensiones sino que lo que tratan es de ganar tiempo y buscar motivos propagandísticos. A tal extremo llegó el caso que el propio Eden, abandonando su clásica postura conciliatoria llegó a decir claramente a los delegados comunistas que si no cambiaban de actitud habría que confesar el fracaso de la conferencia. A última hora del sábado se supo que previa entrevista del ministro inglés —que quiere quemar el último cartucho en su intento de lograr alguna solución, con objeto, sobre todo, de ganar la adhesión de cuatro países asiáticos (la India especialmente)— con Molotov había acordado celebrar hoy una sesión plenaria. Nada autoriza a pensar que salga de ella algo práctico. Por otra parte la crisis ministerial francesa —provocada y estimulada desde Ginebra— ha venido a agravar las cosas, pues precisamente el país más interesado se verá privado de representación firme, y no es aventurado pronosticar que los vaticinios hechos respecto a una inmediata marcha de Suiza de los ministros del Exterior de las grandes potencias, se cumplirán efectivamente.

La historia de esta nueva crisis francesa no hace sino confirmar el proceso funesto que sigue la política de la IV república y es consecuencia directa de los fracasos militares sufridos en Indochina. Lejos de manen-

una acción unida y firme, los políticos gales prefieren utilizar los procedimientos parlamentarios tan peligrosos en estas circunstancias. Falta de responsabilidad y absoluta ceguera sobre la gravedad de los momentos presentes y el papel que en ellos debiera jugar Francia. Laniel intenta conseguir un necesario apoyo de la Asamblea dado que son precisas una serie de importantes medidas que exigen amplio respaldo, más todo fue en vano. Por el procedimiento de los votos, el país vecino se ha quedado sin Gobierno en instantes críticos ¿será posible la formación de un Gabinete con amplia y sólida base? ¿Quedará pronto constituido —la urgencia es factor esencial— el nuevo equipo gubernamental? Habrá de disolverse el Parlamento? Preguntas son estas de cuya respuesta dependen importantísimos acontecimientos en un futuro inmediato.

Mientras, los vietnamitas han rogado por completo el delta tonkinés y sólo faltaría que emprendiesen ya la temida ofensiva en dicha importante región de la península indochina.

Lejos de amenguar, los actos de terrorismo en todo el Norte de África franceses se suceden y no hay día que dejen de registrarse atentados de toda clase provocados por los nacionalistas. Especial virulencia reviste la situación de Túnez, donde han sido enviados enormes refuerzos.

Tantas veces viene registrando Foster Dulles que si Estados Unidos se ven amenazados en el Sureste asiático no tendrán otro remedio que intervenir contra cualquier agresión, que se sospecha un determinado propósito a sus adversarios: ir preparando el terreno para una eventual participación directa en Indochina. Lejos de manen-

## Visita Burgos el delegado de la Santa Sede en Sudáfrica

### Su viaje tiene por objeto conocer el Seminario de Misiones Extranjeras y entrevistarse con el Prelado

### Recompañale también el obispo auxiliar de Buffalo (EE. UU.)

Procedente de Roma y por vía aérea, llegó ayer a las tres de la tarde al aeropuerto de Barajas monseñor Celestino José Damiano arzobispo titular de Nicópolis de Epiro y delegado de la Santa Sede en Sudáfrica, a quien acompañaba monseñor León Ricardo Smith, obispo titular de Marida y auxiliar de Buffalo (Estados Unidos). Ambas personalidades fueron recibidas en el aeropuerto por un representante del Ministerio de Asuntos Exteriores, por el secretario general del Instituto Español de Misiones Extranjeras "San Francisco Javier", Padre César Ruiz y el profesor de dicho Instituto, don José Manuel Ruca. En unión de estos dos últimos, los ilustres viajeros se trasladaron a Burgos donde llegaron a última hora de la tarde, dirigiéndose a cumplimentar al Prelado de la diócesis, doctor Pérez Platero.

El único objeto del desplazamiento a España del delegado apostólico en Sudáfrica —que lo es también de la Prefectura de Wankie (Rodhesia del Sur), donde radica la única misión que, dependiente del Instituto "San Francisco Javier", existe en el África inglesa — es conocer el Seminario de Misiones de Burgos y entrevistarse con nuestro Excmo. y Rvdmo. señor arzobispo, superior general del mismo.

Monseñor Damiano que, como su acompañante, es ferviente admirador de nuestra Patria, permanecerá entre nosotros hasta primera hora de esta tarde en que saldrá hacia Zaragoza y Barcelona, donde embarcará.

Expresamos el más respetuoso y cordial saludo a tan insignes huéspedes.

# Tema del lunes

Un recorrido efectuado días pasados por la zona del paseo de la Quinta comprendida entre los puentes de San Pablo y Gasset y que el hecho de que estén instalándose allí las barracas —unidas a otros— ha traído a primer plano de actualidad local nos proporciona motivo para esta glosa de hoy. Motivo abundante y vario, porque nuestro breve paseo permitió la observación de diversos detalles cuyo interés, aunque relativo siempre, resulta indudable. Primeramente, pudimos observar que dicho rincón ciudadano —ya bien céntrico— está siendo centro de lógica atención, pues se impone su embellecimiento. La base de tan necesaria transformación la dió el nuevo pavimento, arranque del futuro circuito de la Cartuja, que exige obras complementarias para que el trayecto responda a las necesidades urbanas. Según se ha dicho, serán pronto —cuando el tinglado de casetas y carretes levante sus reales, que antes no— instalados jardines en el anden de la izquierda —sabiendo se entiende— para lo que, según también se ha dicho, comenzó la tala de árboles que pudieran estorbar. A la derecha y más allá del cuartel de Caballería, alzáse ya, casi terminado, el soberbio edificio del nuevo Instituto provincial de Higiene y donde, a más de los servicios propios del mismo, se establecerán la nueva Casa de Socorro y todas las dependencias y oficinas dependientes de la Dirección General de Sanidad. A tal estado de conclusión han llegado los trabajos que ya está procediéndose a levantar la valla que, como soporte de artística verja, aislará el edificio por su parte anterior. Dado que, cual es sabido, en los solares contiguos serán erigidos el futuro Colegio de Jesús María y la nueva sede de las religiosas del Servicio Doméstico, suponiendo, como cabe suponer, que ambos sean inmuebles de adecuadas proporciones y traza arquitectónica, a no tardar se habrá dado un gran paso en el camino de transformación de la zona.

Por lo que respecta a la instalación de jardines nada podemos añadir, dado que fuera preciso conocer los proyectos al respecto, aunque teniendo en cuenta que hay espacio más que suficiente para crear un bello rincón, hemos de suponer que han de dar lugar a un nuevo y grato parque. Algún rúvulo armó por ahí la tala de árboles efectuada por los servicios municipales. Desde luego, el follaje, a más de la principal causa de ornato, cumplía en aquel lugar otra misión más acusada: la de servir de pantalla para ocultar la horrible fealdad del cuartel. Las exigencias de los trabajos de pavimentación efectuadas impusieron el derribo de algunos alios chopos con lo que el caserón quedó prácticamente al descubierto, dando con su vista una nota discordante en sitio tan céntrico y moderno; por ello queremos pensar que de los pocos árboles que restan sólo serán eliminados aquellos a que la necesidad obligue. Y aún así que, dentro del plan de transformación previsto, se plantarán otros en mucho mayor número...

Importante mejora que también ha de lograrse es la de un adecuado sistema de iluminación que disuelva las tinieblas en que, por la noche, se ve envuelto aquel sector actualmente.

Bien puede quedar el arranque del paseo de la Quinta, dentro de lo posible. Y aunque, el vetusto cuartel y el inadecuado pabellón de sementales, con dos o tres viejimas edificaciones —de ellas dos conventos— constituyen serios inconvenientes para lograrse una precisa y ansiada modernización, no puede por menos de satisfacerse el decidido interés que el Ayuntamiento parece mostrar por abordar tan interesante cuestión urbana. Así, además, cabe la esperanza de que, en el supremo afán de hermosear la ciudad, pueda ser hallada la solución a problemas que hoy parecen no tenerla. O tenerla de muy difícil manera.

AVIZOR

## Vida burgalesa

### Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron en la Casa de Socorro las siguientes asistencias:

Rafael María de la Torre, siete años, con domicilio en calle Bailén, número 24 (Barriada Militar), de una herida contusa, con explosión de extremidad del dedo índice de la mano derecha; le cayó encima un tablon.

Margarita Maté, ocho años, Ventorro San Martín, herida contusa en el labio inferior; por caerse.

José González, Santa Dorotea, número 9, heridas contusas en la pierna izquierda; jugando al fútbol.

Ramón López Amón, once años, Diego Polo número 10, erosiones en el muslo derecho; por morderle un perro.

Juan José Simón Cristóbal, quince años, Molinillo, número 17, epistaxis espontánea.

Miguel Prieto García, 13 años, Diego Porcelo número 3, contusión con erosión en la pierna derecha y contusión con hematoma en la región frontal derecha; por atropellamiento de un ciclista.

Eliseo Alonso Alonso, ocho años, Fuentesillas número 5, pequeñas heridas en la mano derecha y en la muñeca del mismo lado, por morderle un perro.

María Luisa Sáez Nebreda, catorce años, Briviesca número 14, extracción de un cuerpo extraño de la faringe.

Pedro Palomares Miguel, diecisiete años, Lain Calvo número 15, esguince del pie derecho; casual.

Francisco Anayo García, cuatro años, Don Sancho s/n, fuerte contusión en la pierna derecha; jugando.

Eustaquio Espinosa Carazo, cincuenta y cuatro años, Sanz Pastor número 10, herida contusa en la región rotuliana derecha; por caerse.

### Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Mancos, San Pablo, 17 y Del Alamo Peraita, Vadiños, 24.

## Pasado mañana llegará la excursión de la «Mesa de Burgos» en Madrid

El próximo miércoles, día 16, llegará a Burgos, tal como ha sido anunciado, el grupo de paisanos nuestros pertenecientes a la «Mesa de Burgos» en Madrid, que vienen a pasar entre nosotros las tradicionales fiestas de Corpus y Curpillos. Está previsto el arribo de los excursionistas para las ocho de la tarde, aproximadamente y a continuación tendrá lugar en el Ayuntamiento la recepción oficial por todas las autoridades.

Es de suponer que gran número de personas se asoció a tan simpático acto. En días sucesivos será dado a conocer el lugar donde hagan su llegada el autocar o autocars procedentes de la capital de España, a fin de que cuantos deseen sumarse a una manifestación de bienvenida tengan oportunidad de saludar a nuestros paisanos.

## HOY 14 DE JUNIO

SANTOS: Basilio, dr.; Metodio, Eterio, Quinciano, obs. Eliseo, pl.; Marciano, ob.; Anastasio, pb.; Félix, mj.; Digna, vg.; Valerio, Rufino, mtrs.

SOL: Sale a las 4,44 y se pone a las 19,47.

LUNA: Sale a las 18,16 y se pone a las 2,52.

Luna llena el día 16.

Van de este año 165 días. Faltan 200.

## Ayer se celebró una reunión de riojanos residentes en Burgos para constituir el «Hogar riojano»

Asistió cerca de un centenar de personas

En la sala del Cine Córdon, cedida gratuitamente, tuvo lugar a mediodía de ayer una reunión de los riojanos residentes en nuestra ciudad, para tratar de la constitución oficial del «Hogar Riojano».

Asistió cerca de un centenar de personas y la presidencia fue ocupada por el secretario provincial de Abastecimientos, don José María Medarde, don José Sarmiento Lasien, agente consular de Francia en Burgos y el director del Banco de España, señor Encio; todos ellos riojanos, en unión de otros miembros de dicha colonia.

Tras un breve cambio de impresiones se procedió a la designación de una comisión organizadora, integrada como presidente por el señor Encio; como tesorero, por don Teodoro Riano, funcionario de la Tesorería de la Delegación de Hacienda; como secretario, por el señor Medarde y como vocales, por don Alfredo Delgado Calvete, jefe del Servicio provincial de Ganadería y don Fernando Martínez Brón, capitán de la Maestría y Parque de Artillería. Esta junta se encargará de redactar los estatutos del nuevo «Hogar Riojano», que serán sometidos a la aprobación de la autoridad superior; buscar un local apropiado, para establecer en el mismo el domicilio social; atraer a la nueva entidad a todos los riojanos residentes en Burgos y poner en marcha el «Hogar», que quedará constituido oficialmente muy en breve.

Varios de los reunidos formularon varias sugerencias, de las cuales tomó nota la junta organizadora y la reunión se desarrolló en medio de un grato ambiente de confraternidad, formulándose votos por estrechar aún más si cabe, por medio del nuevo «Hogar» las cordiales relaciones existentes entre nuestra ciudad y la Rioja.

## Entrega de premios a los alumnos del colegio «La Salle» de nuestra ciudad

Se verificó en el Cine Avenida con motivo del fin de curso

A las once y media de la mañana de ayer y en un acto altamente simpático y de exaltación pedagógica, se verificó en el teatro-cine Avenida la entrega de premios con motivo del fin de curso a los alumnos del colegio La Salle, de Burgos, que más se han distinguido durante el ejercicio escolar que ahora termina.

Asistieron al acto la totalidad de

los alumnos, sus familiares y numeroso público y la presidencia, situada en el escenario, estuvo formada por el gobernador civil de la provincia y jefe provincial del Movimiento, don Jesús Posada Cacho; el general de Ingenieros, don Antonio Vich; el concejal don Gerardo de Mateos, que representaba al alcalde, ausente de Burgos; el director del colegio, Hermano Celestino Pedro; el Hermano Santiago, del colegio de Bujedo; don Martín Garrido y don Esteban S. Alvarado, director de «Diario de Burgos» y presidente de la Asociación de la Prensa.

Abrió el acto, el prefecto del colegio, Hermano Julián, quien puso de relieve el significado de la reunión, congratulándose de que un año más, los alumnos del expresado centro de «La Salle» hayan respondido a la confianza depositada en ellos por el profesorado, acrecentando el número de estudiosos y distinguidos. Aludió a la eficacia y al estímulo que representaba el otorgamiento de los premios y galardones instituidos y concluyó felicitando a los alumnos premiados y a sus familias.

Bajo la dirección del maestro Espiga actuó, a continuación, la rondalla «Trovadores de Santa María» que interpretaron las siguientes obras: «Aires andaluces» (número 2); «Maites», de Sorozábal; «Gigantes y Cabezudos», de Caballero y «El Sitio de Zaragoza», de Oudrid. Los alumnos de las clases elementales, Jesús Ángel Prieto Granda, José Manuel Martínez Sanz y Pedro Luis del Barrio Riaño declamaron escogidas composiciones poéticas intercalando estas intervenciones con la distribución de los premios, que se verificó en primer término, a los alumnos de Primera Enseñanza.

Después intervino el coro de títeres del colegio, que ejecutó «Romancillo del Conde Olino», cuatro voces, y «Canción de Cuna», tres voces. Los alumnos de bachillerato elemental Carlos Varrá Ingrabak, Eugenio García Garzón y José María González declararon poesías clásicas, continuándose, seguidamente, la distribución de premios a los alumnos de bachillerato elemental. Luego actuó el «grupo de armonías» del colegio, que ejecutó aires populares y la tercera intervención poética estuvo a cargo de los alumnos del bachillerato superior, Manuel Pico Cortes, José Ramón Restañón Tejada y Santiago Rollán Bustos.

Los jóvenes artistas recibieron grandes aplausos en premio a su entusiasmo y lucida actuación, prosiguiéndose después el reparto de premios a los alumnos de bachillerato superior y, como remate a la distribución de galardones, se efectuó la imposición de medallas de «Excelencia», «Religión» y «Comportamiento».

Premios y medallas fueron entregadas por las autoridades y señores que formaban la tribuna presidencial. Puso final al acto el Hermano director quien, entre otras cosas, saludó y felicitó cordialmente a los alumnos premiados, resaltando su ejemplar comportamiento y exhortando a perseverar y a imitarlos a los que no habían obtenido galardón. Se dirigió también a los padres y profesores a quienes invitó a hermanar y armonizar la educación del alumno, tanto en la vida familiar como en el colegio. A este fin pidió la colaboración de los padres y tras una serie de juiciosas observaciones de orden pedagógico, expresó el ideal del colegio respecto a la modelación del alumno. Después de agradecer la presencia de las autoridades y de los familiares y personas que honraban el acto, tuvo palabras de gratitud para los artistas que habían animado la fiesta y reiteró serios consejos a los padres y madres, a quienes invitó a que se preocupen de sus hijos en las vacaciones estivales, exhortando también a los alumnos a mantenerse sanos de cuerpo y puros de alma y de corazón. Concluyó sus palabras el Hermano Director aludiendo a las aspiraciones del colegio «La Salle», que trata de lograr un centro ejemplar digno de Burgos.

Concluyó el acto cantando los alumnos el «Himno del Colegio».

### RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNION

Modelos de todas clases corrientes y modernos

Impresión perfecta

Entrega rápida

Encárguelos en

### Talleres Gráficos «Diario de Burgos»

Vitoria, 13. - Tel. 2015

LA MEJOR CERVEZA

## El primer «restorruta» francés ha sido abierto al público

No se espera que estos establecimientos -copiados de América- tengan mucho éxito en Europa

El primer «restorruta» en la carretera, ha sido abierto en Francia. Ha sido concebido conforme al modelo de los famosos «Motels» americanos y situado a mitad de camino entre París y Lyon, en la localidad de Rouvray. De aquí a una breve temporada, ciertos número de estos establecimientos serán instalados en los grandes circuitos turísticos, cada 250 kilómetros.

El principio del «restorruta» es el de poder servir día y noche, y en el plazo de quince a veinte minutos, una comida completa a los automovilistas que tienen prisa. Mientras estos están comiendo, empleados adecuados se ocupan limpiando el coche, preparando el motor, reponiéndolo de gasolina y lubricante y verificando el hinchado de los neumáticos.

Pero, a pesar de todas estas atracciones, se corre el riesgo de que los automovilistas no se parezcan en los «restorrutras». En el momento de su inauguración hubo muchas discusiones entre los partidarios y los escépticos. A priori, el precio de 750 francos por la comida y el servicio parece altamente interesante. Pero no hay que olvidar que los turistas franceses y europeos, en general, conocen casi siempre donde se hallan las mejores posadas de la carretera. Asimismo, por la suma de 300 francos más, un europeo puede permitirse el lujo de sentarse en una mesa con mantel, tomando una comida caliente y agradable y una buena bebida. Parece que al europeo no le agrada al filete gordo de carne con patatas asadas, que tanto gusta a los americanos, ni la carne asada con salsa química sacada de una botella preparada de antemano, que para el yanqui es el colmo de la buena comida. Igualmente, los europeos no aman el sentarse, incómodamente, en una banqueta y tomar una comida de circunstancias.

Por otra parte, los técnicos afirman que uno de los motores del turismo es la gastronomía y que la gente se mueve en Europa, en gran proporción, para poder tomar los mejores platos de una cocina regional. A nadie que salga de París se le ocurrirá comer en un «restorruta» si va a Normandía, donde le esperan platos sabrosísimos, ni hacer lo mismo cuando vaya al País Vasco, donde hay muchos capaces de levantar un entusiasmo sin límites. Por ello, los escépticos parecen que tienen razón y que el «restorruta» posee muy escasas probabilidades de salir airoso. Sin embargo, también existen los partidarios de esta innovación, los cuales afirman que el «restorruta» cumple un señalado servicio cuando se va en coche bajo una gran tormenta y sin dinero. En el «restorruta» se puede entonces comer opíparamente y pagar con un cheque. De todas maneras, hay una tendencia a creer que Europa entera de-

be estar provista de estas comodidades, aunque incluso se pierda algo de dinero en ellas, porque dentro de un plazo de tiempo breve, los únicos turistas de verdad, es decir, los que gastarán su dinero, serán los americanos, tanto los del Norte como los del Sur. Y estos están acostumbrados a los restorrutras, que en América, son conocidos por «Motels», palabra derivada de motor y Hotel. Si allí cumplen su misión, no hay por qué pensar que en Europa, no vayan a cumplir, ya que Europa presenta épocas de mayor movimiento turístico que los Estados Unidos en determinadas épocas del año. Y se piensa que al saber que tiene en Europa sus mismas comodidades de su país, el americano se dispondrá a viajar más por el viejo continente, donde tiene también tantas cosas que ver y que probar.

Abraemos una cuenta corriente de confianza al «restorruta».

## AGENCIA TRANSPORTES «CRESPO»

Servicio acelerado de paquetería y tonELAJE desde

BURGOS a:

BILBAO VITORIA PALENCIA VALLADOLID TORDESILLAS TORO ZAMORA SALAMANCA GUIJUELO BEJAR PLASENCIA CACERES MERIDA SEVILLA HUELVA CADIZ JEREZ

BURGOS: Calle Vitoria, 31 Teléfono 2333

668 PLAZAS CARTEROS

Urbanos, 18-30 años. Sueldo once mil. Documentaciones hasta 30 Junio. Clases por correspondencia. CONTESTACIONES a la venta. Regalamos programa con instancia. Exámenes en provincias. Escribir ACADEMIA MURO, CORREO, 4. - MADRID.

## CUADRO MEDICO

DE ESPECIALIDADES DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

APARATO DIGESTIVO

Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono, 1667.

CIRUGIA, VIAS URINARIAS Y PIEL

Don Carlos Arangüena (de la Clínica Barrantes), San Cosme, núm 6. Teléfono, 2709.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Don Ignacio López Sáiz, Santander, 19, tercero.

ODONTOLOGIA

Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléfono, 2216.

OFTALMOLOGIA

Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 67. Teléfono, 1306.

OTORRINO-LARINGOLOGIA

Don Manuel López Gómez (de la Clínica Barrantes), Espolón, 40. Teléfono, 1577.

PUERICULTURA

Don José Díez Rumayor Espalón, 14. Teléfono 1319.

CORAZON Y NUTRICION

Don José Alonso, Espolón, 24 Teléfono, 1912.

RADIOLOGIA

Don César Vallejo, San Pablo, 9. Teléfono, 2197.

TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA

Don José Carazo (de la Clínica Barrantes), Vitoria, 36, 3.º. Teléfono, 1591.

ANALISIS CLINICOS Y TRANSFUSIONES

Don Rodrigo de Behastán, Vitoria, 19. Teléfono, 1789. 1789.

PRACTICANTE

Don Elías Hernando Tamayo, Vitoria, 3, 1.º.

SERVICIOS QUIRURGICOS

Clínica «Barrantes». Teléfono, 1847.

AMBULANCIA

Teléfonos, 1847 y 2709.

MATRONAS

Doña María García Hoces y Doña María Margarita San José.

## El Liceo Castilla celebra la canonización de San Pedro Chanel religioso marista

Ayer el Liceo Castilla celebró la canonización del primer santo marista, San Pedro Chanel, protomártir de Oceanía. Hubo misa de acción de gracias a las nueve y cuatro de diez y se cantó un cuerno y una raiquía del nuevo santo.

Por la tarde, se tuvo un piadoso acto eucarístico y se concluyó la jornada con una agradable sesión de cine.

Entre las cinco figuras que desde antaño tienen derecho a un puesto en el Santoral, está San Pedro Luis Chanel (1803-1841), religioso marista, denominado el «protomártir de Oceanía».

Consiguamos sobre él algunos interesantes datos: Desde muy niño se la vio inclinada a la piedad. Ingresó pronto en el seminario de Belley (Francia) y a los 23 años fue ordenado sacerdote. Siguiendo el impulso de su gran devoción a la Virgen, a los cinco años de apostolado sacerdotal pidió ser admitido en la Sociedad de María, recién fundada por el Padre Colin y el venerable Padre Marcelino Champagnat, fundador éste, a su vez, de la Orden de los Hermanos Maristas de la enseñanza.

El Papa Gregorio XVI había convalidado la conversión de la Polinesia a la Sociedad de María, y en 1836 Pedro Chanel embarca en el Havre con otros Padres y Hermanos, rumbo a las islas Futuna y Wallis, en pleno Pacífico, entre los archipiélagos de Tonga y Fidji.

A su llegada fueron bien recibidos por los salvajes antropófagos, pero no tardaron los hechiceros en mudar el ánimo del reyzevulo Niuliki, que buscó ocasión propicia para deshacerse del santo misionero. En la mañana del 28 de Abril de 1841, el feroz Musumusu, caudato del reyzevulo, y otro indígena, Umatauli, sorprenden al misionero solo. Umatauli, después de breve diálogo, asiendo una maza quebrantó un brazo al Padre Chanel, y poco después Musumusu le abría la cabeza de un hachazo.

El rey acabó sus días con señales inequívocas de la venganza divina. El verdugo Musumusu, en cambio, se convirtió a la hora de la muerte.

Las islas de Futuna y Wallis, teatro del celo del nuevo santo, son enteramente cristianas desde hace un siglo.

Almas sanas en cuerpos sacrosantos en los albergues de Sección Femenina.

## Más información deportiva

### El Deportivo Logroñés empató en Zatorre

(Viene de cuarta página)

Los 40 minutos, hubo una jugada de apertónamiento ante la puerta burgalesa. Calvo intentó pasar atrás pero el balón fue a poder de Verdugo, quien cedió por bajo a Fermin y este veterano y habilidoso jugador, con mucha tranquilidad, chutó a la red, descolocando a Guti. No hubo más cosas hasta el final y el árbitro señaló el tiempo reglamentario, despidiéndose a ambos equipos con muchos aplausos.

A través de nuestro relato puede deducirse la tónica del encuentro, que tuvo dos fases distintas: una primera de juego más nivelado, con mayor clase, potencia y juego de conjunto del Logroñés y un segundo tiempo netamente burgales, con insistentes acosos y en el que se lanzaron hasta nueve córners contra el marco de Eusebio.

Nos gustó el Logroñés como conjunto, pues siempre dio sensación de peligro en sus avances, funcionando a la perfección todas sus líneas, con un eficaz juego de apoyo, de atrás adelante, que llevó siempre la pelota a la zona de peligro. Tanto Emyr como Eusebio evidenciaron su clase y seguridad, agradándonos más la agilidad del irundarra. En la defensa sobresalió la seguridad de Oyón, bien secundado por Vila con maneras bruscas y un Chanchó que dejó bastante suelto al ala izquierda burgalesa. En la media jugaron un gran primer tiempo Blasco y Vallejo (jugador este nacido en Burgos, según nos comunicó en la caseta). En el segundo tiempo Verdugo sustituyó a Blasco y el rendimiento de tal línea bajó de tono. Fermin fue el hombre desahogado del ataque, moviendo con gran certeza toda la línea, bien secundado por Anta, aunque éste, por recrearse en el dribling perdiera muchos balones. Los extremos aceptables y el debutante Parra pasó desapercibido.

También los dos porteros burgaleses mostraron seguridad en todas sus intervenciones y en cuanto a los tres defensas diremos que el desconcierto inicial lo enmendaron luego con una perfecta colocación y buena pegada en los despejes. Barrios, con su gran punador de siempre, jugó mucho, sin importarle un ápice su lesión de muñeca, de la cual no se halla aún restablecido. Pestaña va cada día a más y en él hay ya no una promesa sino una realidad agradable del fútbol modesto burgales. Zuloaga completó la línea con su eficaz juego. En la media muy batallador Castillo, que cuajó un gran partido, sin desmerecer a su lado Calvo, que exhibió su perfecta visión del juego y su habilidad en el pase. Zay y Brigido también estuvieron a la altura de sus compañeros de equipo, mostrándose peligrosos y rápidos el primero y muy ágil y escurridizo el arriete, que buscó con empeño el camino del arco, prodigando el disparo. De los tres jugadores probados, Cañada, Vilaseca y Castillo, quien mejor impresión nos produjo fue Vilaseca, con buen toque de balón, rápido y valiente, a pesar de los golpes que recibió. Tampoco nos disgustó el extremo Castillo II, a quien le llegaron pocos balones, todos los cuales jugó con perfecta visión del peligro. Cañada pasó por el campo sin pena ni gloria, aunque haya que anotarle en su haber el primer gol de Burgos. En fin, una actuación no es suficiente para juzgar y calibrar las posibilidades de estos muchachos.

Aceptable la actuación del señor Pastor, que «barrio» algo para «casa», pero que siguió el juego de cerca y se mostró enérgico. A sus órdenes los equipos formaron así: Logroñés: Emyr; (Eusebio); Chanchó, Oyón, Vila; Blasco (Verdugo), Vallejo; Arbiol, Parra, Anta, Fermin y Zubillaga. Burgos: Mezo (Guti), Pestaña, Barrios, Zuloaga; Calvo, Castillo I; Zay, Cañada (Vilaseca), Brigido, Vilaseca (Cañada) y Castillo II. Y ahora a esperar hasta el próximo domingo, en que nos visitará la Gimnástica de Torrelavega, frente a la cual el Burgos probará nuevos hombres, con vistas a la formación del equipo para la próxima temporada.

## Comienza el I Campeonato local de bolos a la americana

Anoche, en las pistas de la bolera «Got», comenzaron las pruebas del I Campeonato de Bolos a la americana, en el que tomaron parte doce parejas de jugadores.

Los resultados de la primera jornada fueron los siguientes: Mazuelas - Sebastián vencieron a Carrasca-Las Heras por 39 bolos. Teodoro - Rebollo, empataron con Martínez - Recio. Indalecio - Lechosa vencieron a Kasam - De la Calle I, por 13 bolos. Serrano - Bienes, a Sardiña Bustos, por 1. Carrasco - Las Heras, a Gascón - De la Calle II, por 11. Fabián - Puras, a Gascón - De la Calle II, por 27. Serrano - Bienes, a Mazuelas - Sebastián, por 26.

PARTIDAS PARA HOY

Primera: Mazuelas - Sebastián, contra Serrano - Bienes. Segunda: Sardiña - Bustos, contra Rebollo - Madrazo. Tercera: Martínez - Recio, contra De la Calle I - Kasam. Cuarta: Lechosa - Indalecio, contra Gascón - De la Calle II. Quinta: De las Heras - Carrasco, contra Serrano - Bienes. Sexta: Gascón - De la Calle II, contra Fabián - Puras.

## Profesionales

V. OJEDA CARCADO APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION Analisis clinicos, Rayos X, Metabolismo. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 20, 1.º - Teléfono 1667

G. BAÑUELOS OCULISTA PLAZA MAYOR, 2 - TELER. 1306

JOSE ALONSO MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. - RAYOS X Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Espolón, 32. - Teléfono 1912

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca CURAS DE REPOSO Enfermedades de Medicina general Pisonés, 33 - Tel. 2323. - Burgos

JOSE CARAZO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Vitoria 13, 3.º - Teléfono 1591

I. LOPEZ SAIZ JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATICO «SAN LUIS» Enfermedades mentales y serviosas Consulta diario de 12 a 2 Calle Santander, 19, tercero

RICARDO CUEVA GARGANTA, NARIZ Y DIDOS Vitoria 17, 1.ºicha. Teléfono 1721

F. URRACA OCULISTA LAIN CALVO, 17 - TELEFONO 1371

# Escenarios

## y pantallas

### Grandioso éxito de la tragedia de Pemán y Sánchez Castañer con música de Joaquín Rodrigo "La destrucción de Sagunto"

Se representó en el milenario anfiteatro de dicha ciudad levantina y su montaje costó más de un millón de pesetas

El estreno de la tragedia "La destrucción de Sagunto", de Pemán y Sánchez Castañer, con música del maestro Joaquín Rodrigo, en las puestas milenarios del teatro de la inmorticia ciudad de Sagunto, el pasado martes día 8, constituyó un éxito apoteósico.

A la representación asistieron el ministro de Justicia, el director general de Información, y las primeras autoridades valencianas, así como los miembros del clausurado Congreso nacional de Abogacía, que fue el organizador, junto con el Ministerio de Información y Turismo, de esta representación.

La obra se presentó en el gradiente del Teatro romano, a distintos planos de altura, mientras el público se hallaba en lo que fue escenario y en un graderío tubular levantado al efecto. Asistieron más de tres mil personas.

El anfiteatro estaba especialmente acondicionado, pues allí trabajaron durante más de quince días equipos de cine dirigidos por Francisco Prosper. Se levantaron murallas, columnas, estatuas, etc., que se confundían con las viejas piedras. Una muralla practicable dividía el coliseo romano, figurando, a un lado, Sagunto, y al otro el pueblo de Túrbita. Un equipo de proyectores de cien mil vatios iluminaba el escenario y a los personajes, según iban apareciendo, en distintos planos.

Los intérpretes fueron los componentes de Compañía "Lope de Vega", con 60 profesionales y más de 500 figurantes o comparsas, todos ellos de Sagunto. El montaje costó más de un millón de pesetas.

La obra de Pemán y Castañer, con versos de una belleza incomparable, representa la tragedia de la destrucción de Sagunto, tomando como anécdota los amores del hijo del Rey de Túrbita, Besades, con la saguntina Diana, amores que resultan imposibles por la guerra entre los dos pueblos.

La plasticidad de las figuras y de las danzas fue incomparable, destacando entre ellas las danzas de las vírgenes, la entrada de los cartagineses en la escena, el romance de la defensa de Besades cuando es acusado ante su propio padre, la muerte del jefe saguntino Murro, cuyo cadáver ha sido transportado, en una marcha de antorchas, a los sonidos de la inspiradísima música de Rodrigo, así como el asalto final a Sagunto y la destrucción de la ciudad, simbolizada por hogueras que se levantaron en lo alto del castillo, a más de setenta metros de altura sobre los espectadores.

Las condiciones acústicas del teatro fueron extraordinarias, permitiendo que, a pesar de representarse la

### Nieves Conde dirigirá «La legión del silencio»

### David Ladd, hijo de Alan, va a debutar en la pantalla

David Ladd, hijo de Alan, que cuenta cinco años de edad, debutará en el cine junto a Bing Crosby, introductor de actores infantiles.

Eduardo Fajardo se ha incorporado al cine español, terminados sus compromisos en Méjico.

"La legión del silencio", uno de los guiones que vienen dando más juego en el mundillo cinematográfico español, será llevado a la pantalla por José Antonio Nieves Conde.

Leslie Caron y Michael Wilding harán una versión moderna de "La Cenicienta".

Terminados los exteriores en el África francesa, se rueden en Madrid los interiores de "Tres hombres van a morir", de Perojo.

En la película "La historia de Glenn Miller", Stewart Granger tiene como oponente a June Allyson.

Junto con la protagonista Jane Wyman, trabajan Nancy Olson y Sterling Hayden, bajo la dirección de Robert Wise.

**Teatro Lope de Rueda**  
(Junto a la Plaza de Toros)  
Compañía de dramas y comedias ENGUIDANOS  
Hoy, a las 7:30 y 10:45  
El soldado de San Marcial  
Precios popularísimos

El Papa lo recomienda, los obispos lo piden. Que cada católico esté suscrito a un periódico católico. Y que el "Día de la Prensa Católica" no falte la oración y la limosna de ningún fiel cristiano.

# BANCO DE ESPAÑA

Suscripción pública de 4.000 millones de pesetas nominales en Deuda Amortizable del Estado al 4 por 100, libre de impuestos, ampliable de la Emisión del 26 de Junio de 1953.

Autorizada por la Ley de Presupuestos de 22 de Diciembre de 1953, y dispuesta por Decreto de 28 de Mayo de 1954 y Orden Ministerial de 1.º de Junio del mismo año.

Esta Deuda se halla exenta de la Contribución sobre las Utilidades de la Riqueza Mobiliaria y tiene todas las garantías, inmunidades y privilegios propios de las Deudas del Estado, computándose por su valor nominal en los afianzamientos al Estado y demás Corporaciones públicas o administrativas.

Los títulos representativos son al portador, distribuidos en las series: A de 1.000 pesetas, B de 5.000, C de 10.000, D de 25.000 y E de 50.000; llevan fecha 26 de Junio de 1953 y sus intereses semestrales se pagarán por este Banco a sus vencimientos de 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año, siendo el primer cupón a satisfacer el de 1.º de Julio de 1954, que se percibirá íntegro.

La amortización se realizará en 40 años, mediante sorteos anuales y comenzará con el vencimiento de 1.º de Enero de 1957.

Dichos títulos serán admitidos en pignoración por este Banco al tipo de 90 por 100 sobre su valor efectivo; no excediendo de la par.

## SUSCRIPCIÓN PÚBLICA A LA PAR

Libre de todo gasto para el suscriptor, con Cupón 1.º de Julio de 1954, que tendrá lugar en el Banco de España el día 15 del corriente mes.

La suscripción se efectuará a la par, en las Oficinas de Madrid y Sucursales, debiendo ingresarse el efectivo de la totalidad de cada pedido, a base de múltiplos de 1.000 pesetas nominales, en el acto de la operación. En el caso de que hubiera de practicarse prorrateo, serán excedidas del mismo las peticiones no superiores a 25.000 pesetas.

Los Colegios de Agentes de Cambio y Bolsa y de Corredores Colegiados de Comercio facilitarán en su día las correspondientes pólizas de suscripción, que se entregarán por este Banco, libres de gastos para los suscriptores.

Los clientes de la Banca privada, de las Cajas Generales de Ahorro y de la Caja Postal de Ahorros, pueden tramitar sus solicitudes a través de las respectivas Entidades, lo mismo en Madrid que en provincias, en iguales condiciones que lo harían en el Banco de España. Madrid, Junio de 1954.

# Yma Sumac dice que desciende del emperador inca Atahualpa

Su prodigiosa garganta alcanza cinco octavas vocales, mientras cualquier buena cantante no llega a tres

Como nuestros lectores pueden saber, la fenomenal —bien empleada— está aquí el calificativo— cantante peruana Yma Sumac, dice que es descendiente de reyes. De reyes incas, claro, pero reyes al fin y al cabo. Nosotros, que conocemos bien a lo que llegan los extremos de la propaganda, nunca tomamos tal cosa demasiado en serio; sin embargo, por lo que se refiere a la gran artista que actualmente actúa—con renovado éxito— en la capital de España, parece que hay certificaciones y todo que acreditan una semi prosapia real —su segundo o primer apellido, Chavarrí, (pues lo de Sumac no es fácil saber si es nombre o qué) tiene clara procedencia vascongada—proviniente nada menos de Atahualpa. ¿Lo cree mos? De todas formas, juzgue el lector a la vista de una biografía de la famosa cantante que nos ha sido enviada:

Yma Sumac se fué a los Estados Unidos de América en Enero del año 1946, con un aire de gran misterio, que conserva, aún con su porte regio. Es, según aseguran, una princesa inca del Perú, y tiene el fantástico alcance de cinco octavas vocales (generalmente una buena cantante tiene dos octavas vocales más un alcance). Su proeza vocal fué muy pronto establecida, pero necesi-

taron una comunicación oficial del Gobierno peruano para comprobar su origen, que es como sigue: "Certifico que de acuerdo con las afirmaciones de las autoridades sobre la historia de los Incas y en la historia peruana en general, Yma Sumac, es descendiente del emperador inca Atahualpa, descendiente directo del último emperador del Perú."

El documento fué firmado el 23 de Mayo de 1946, por José Varela y Arias, cónsul general del Perú en Nueva York.

El nombre verdadero de la señora Sumac es Yma Sumac Chavarrí, nació en Ilochaca, Perú, a unos 12.000 pies de los altos Andes y de niña, muy temprano, por la mañana, le gustaba ir a los bosques a imitar el canto de los pájaros y dar serenata al dios Sol, en quien creen los indios Keshwa.

El punto más importante de su carrera fué cuando la compañía de discos Capitol puso sus discos en venta en todas las casas de música del mundo. Sumac y su marido, que es también su gerente, el que acepta contratos y su director de orquesta, tienen dos hijos, Papuchka un niño nacido el 7 de Febrero de 1949 y una niña de doce años, del Perú, que han adoptado. Viven en una magnífica casa en las colinas Cheviot, Los Angeles, pero dedican la mayor parte del tiempo viajando por el extranjero y América por los itinerarios de los conciertos de Yma.

Las necesidades del Papa: Misiones, Iglesia perseguida, migración, limosna a los cinco Continentes, Ordenes religiosas necesitadas. Ayuda al Padre Santo, entregando tu donativo el "Día de la Prensa Católica", 29 de Junio.

# Vida económica y financiera

## La semana bolsística

Fueron perdiendo intensidad e interés, de un día a otro, las sesiones de la última semana en la bolsa de Madrid, en las que predominaron la tendencia general débil y las cotizaciones en baja, más numerosas e importantes que los avances de invirtiendo.

Pasa el mercado por unos instantes de enrarecimiento, al mostrarse el dinero retraído y quedar de una sesión a otra bastantes órdenes de venta sin cumplimentar, que se acumulan a las del día siguiente, entorpeciendo el desenvolvimiento normal de los corros.

La posición desfavorable del mercado se atribuye, por bastantes interesados en el movimiento de los valores, a las recientes ampliaciones de capital y las actualizaciones de curso, que pesan sobre los respectivos corros, originando en otros títulos el movimiento descendente. Influyen también los dividendos pasivos, a los que los poseedores de valores han de hacer frente, así como la proximidad del verano, en el que una parte del público se desentiende de los asuntos bursátiles. Lo cierto es que el mercado madrileño pasa por estrecheces de negocio, y está influenciado por la oferta, que no encuentra una contrapartida que sirva de equilibrio para los cambios.

En la última sesión de la semana se pudo observar mayor resistencia del papel en algunos valores y reacción en otros, que dieron a la jornada un tono menos débil que las anteriores.

**BANCO DE SANTANDER Banca - Bolsa - Cambio Caja de Ahorros Español, 12 BURGOS**

# ...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

## Otro triunfo grande del novillero burgalés Rafael Pedrosa, ahora en Castellón de la Plana

Cortó tres crejas, dió cuatro vueltas al ruedo y no fué sacado en hombros porque se hirió con una banderilla

No hubo ayer corridas de toros pero abundaron las novilladas

Castellón de la Plana.—Novillada por motivo de las fiestas de la Liberación. Ganado de José Manuel Domécq. Todos los novillos fueron aplaudidos en el arrastre. Jaime Bravo hizo en su primero una faena adornada y cortó dos orejas, dando dos vueltas al anillo. En el cuarto escuchó ovaciones, pasando a la enfermería por resanarse de una herida en una hernia. El burgalés Rafael Pedrosa, triunfó en sus dos toros. En el primero se le concedió una oreja y dió dos vueltas al ruedo, entre las ovaciones del público. En el quinto mejoró su labor y cortó dos orejas, dando otras dos vueltas al anillo, para pasar por último a la enfermería, por haberse herido con el arpon de una banderilla al matar. Por esta causa no salió en hombros en compañía de Angel Martínez "El Greco" que cortó una oreja en su primero y escuchó petición de tal trofeo en el último.

Las novilladas de primero y segundo orden abundaron ayer en los ruedos de las plazas, celebrándose festejos en las plazas "Monumental" y "Vista Alegre" de Madrid; Las Arenas, de Barcelona; Valladolid, Córdoba, Gijón, Zaragoza, Tarazona, Toulouse, Algeciras, Jerez de la Frontera, Linares, Valdepeñas, Medina del Campo, Talavera de la Reina, Cuenca, Aranjuez y Jaén y un festival benéfico en Gineés (Sevilla).

Destacaron los triunfos de los siguientes diestros:

Luis Díaz (una oreja) y José Luis Lozano (dos orejas), en "Vista Alegre"; Rafael Gago (una oreja y salida en hombros) en Córdoba; Antonio Vázquez (una oreja) en Gijón; Ezequiel Vezpe (una oreja) en Zaragoza; Joaquín Bernadó (una oreja) en Tarazona; Paquito Corpas (cuatro orejas, un rabo y salida en hombros) y "El Turia" (dos orejas) en Toulouse; Julio García (una oreja) en Valdepeñas; Tomás Calderón (una oreja) en Medina del Campo; Angel Gómez (una oreja y salida en hombros) en Talavera de la Reina; Juanito Lorenzo (dos orejas y salida en hombros) en Cuenca.

Oyeron avisos: Francisco Rodríguez (2) en "Vista Alegre" y Carlos Ramírez (uno) en Valdepeñas.

En el festival celebrado en Gineés toreó el norteamericano Charles Welterer, quien dió una nota de valor, sacando algunos muletazos, que se aplaudieron.

Sufrieron heridas los siguientes diestros:

Antonio Vázquez, en Gijón, contusiones de pronóstico leve.

Manuel Navarro "Navarrín", en Zaragoza, contusión cerebral y contusiones diversas, de pronóstico reservado y Gerardo Jordán "Españolito", en la misma plaza, una herida en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

En Algeciras fueron a la enfermería los tres espadas. "Chiquillín" sólo sufrió varetazo en el muslo derecho, que no lo impidió continuar la lidia, por lo que pudo estoquear el último novillo. Miguel Montenegro resultó con una herida en la región inguinal, con salida del epilón y masas intestinales, de carácter grave. Ruperto de los Reyes sufrió una herida en el muslo izquierdo, que quedó atravesado por el pitón, con fuerte hemorragia y shock traumático y otra herida en el brazo derecho, calificándose ambas de graves. Montenegro y Ruperto de los Reyes fueron trasladados a un sanatorio, en la Línea de la Concepción.

Ramón González, en Linares, una herida en el triángulo de escapada, de pronóstico grave. En la misma plaza fué cogido el banderillero Rafael Bautista, que sufrió contusiones leves.

Juan García "Gavi", en Talavera de la Reina, una contusión en la región sacra, de pronóstico leve.

Paquito Calvo, en Jaén, una herida en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

SE INSISTE EN LA REPARACION DEL "LITRI"

Jerez de la Frontera.—A pesar de las reservas que muestra "El Litri" en sus declaraciones a la Prensa sobre su posible vuelta a los toros, el diario local "Ayer" informa hoy que

Castellón de la Plana.—Novillada por motivo de las fiestas de la Liberación. Ganado de José Manuel Domécq. Todos los novillos fueron aplaudidos en el arrastre. Jaime Bravo hizo en su primero una faena adornada y cortó dos orejas, dando dos vueltas al anillo. En el cuarto escuchó ovaciones, pasando a la enfermería por resanarse de una herida en una hernia. El burgalés Rafael Pedrosa, triunfó en sus dos toros. En el primero se le concedió una oreja y dió dos vueltas al ruedo, entre las ovaciones del público. En el quinto mejoró su labor y cortó dos orejas, dando otras dos vueltas al anillo, para pasar por último a la enfermería, por haberse herido con el arpon de una banderilla al matar. Por esta causa no salió en hombros en compañía de Angel Martínez "El Greco" que cortó una oreja en su primero y escuchó petición de tal trofeo en el último.

Los pelots que más corrientemente se dan en estos toros son el negro, el cardeno, el berrendo y algún jabonero y la ganadería, integrada por unas 250 vacas de vientre, pasta en los cortijos "Vuelta del Cojo" y "Poco Abrigo", en plena Isla Mayor del Guadalquivir, término de Puebla del Río. Enumerar en este trabajo la larga lista de toros de esta ganadería que se hicieron famosos en los ruedos, sería labor que escapa a las posibilidades de espacio. Don José María de Cossío tiene registrados en su magnífica obra "Los toros" nada menos que 44 toros de esta divisa que hicieron pelotas excepcionales y de entre los cuales, a título de curiosidad, entresacamos estos nombres: "D'oña Francisquita", lidiado en Cádiz en 1868, que mató nueve caballos y se le consideró como uno de los mejores toros lidiados en aquella plaza. "Avelardo", novillo jugado en Cieza, el 6 de Agosto de 1932, Sopotó 10 varas, mató varios caballos y fué muy aplaudido en el arrastre. "Almendrito", corrido en Almería el 22 de Agosto de 1867. Tomó nada menos que 43 varas. Su cabeza fué diseccionada y regalada al ganadero por la empresa.

"Amepollo", que en la plaza de Bilbao, el 22 de Agosto de 1870, aceptó 27 varas y dejó para el arrastre ocho caballos.

"Anchavía", lidiado en Zafrá, que después de matar ocho caballos saltó al callejón, donde mató a un vendedor de quincalla e hirió gravemente a un soldado.

"Gavellino", corrido en Madrid el 10 de Mayo de 1868. Tomó 18 varas y mató 8 caballos.

"Fierabrás", estoqueado en Cartagena el 13 de Agosto de 1865. Aceptó 19 puyazos, proporcionó 12 caídas y dejó para el arrastre siete jacos.

"Gaditano", que en Jerez de los Caballeros, el 10 de Agosto de 1876, aguantó 24 varas.

"Garboso", lidiado en Madrid el 4 de Julio de 1869. Tomó 25 varas.

"Garboso", corrido en Ceja. Aceptó

# Historial de las ganaderías que figuran en la feria burgalesa

## La de los señores hijos de D. Tomás Pérez de la Concha

En este empeño que nos hemos impuesto, de dar a conocer al curioso lector y aficionado, el historial de las ganaderías y las biografías de los espadas que figuran en este año en los carteles de las corridas de nuestras ferias, nos corresponde hoy ocuparnos de la muy famosa ganadería sevillana de los señores hijos de don Tomás Pérez de la Concha, a la que pertenecen los seis toros que el próximo día 30 de Junio estoquearán en esta plaza los diestros "Jumillano", "Antónete" y Victoriano Posada.

Entre los años de 1825 a 1830 fundó esta ganadería don Joaquín de la Concha y Sierra, vecino de Sevilla, con una punta de vacas y algunos becerros que pastaban en los prados de la Isla Mayor, propiedad del vecino de Gelves, popularmente conocido por el "Tío Cirro Blanco". Poco tiempo después agregó otra piara de reses de la vacada que en Azalcollar tenían las "Niñas de Pérez". Pasados varios años hizose don Joaquín con algunas hembras y becerros de los entonces famosa ganadería de don José Picavea de Lesaca, procedentes de Vistahermosa.

La presentación de la ganadería tuvo lugar en 1843, en Sevilla, con notable éxito, que se repitió al siguiente año en la plaza de Cádiz, donde se leció una corrida magnífica del nuevo hierro, mereciendo uno de los toros, "Carasucia" ser indultado por su bravura. Estos triunfos y el logrado otra vez en Sevilla el año 1846, indujeron a don Joaquín a debutar con sus toros en Madrid el 9 de Septiembre de 1850, presentando una corrida muy brava, que estoquearon "El Chiclanero" y Julián Casas "Salamancero".

Llamó la atención del público el que los toros de esta ganadería fueran todos cañines, medida que había adoptado el Sr. Concha y Sierra para evitar se colase a sus reses, mandando cortarlas el rabo, al ser herradas.

En 1862 y al fallecimiento de don Joaquín heredó íntegramente la ganadería su sobrino don Joaquín Pérez de la Concha, quien en 26 de Mayo de 1872 adoptó la divisa celeste y rosa que hoy lucen las reses. Muerto este nuevo propietario en 1889 pasó la vacada a su hijo don Tomás Pérez de la Concha y luego, por fallecimiento de éste en 1923, heredaron sus hijos Sres. Pérez de la Concha y Pereyra, quienes aumentaron la ganadería en 1925 y cruzaron con vacas y un semental del Conde de Santa Coloma. Ya a nombre de los Sres. Hijos de don Tomás Pérez de la Concha y respetando la tradicional enseña celeste y oro, se lidiaron toros en Madrid, por vez primera, el 3 de Julio de 1927.

De entonces acá el prestigio de esta famosa divisa, no sólo se ha mantenido, sino que ha ido en aumento por la nobleza, casta y bravura de sus productos, que han proporcionado tardes de grandes triunfos a las figuras más sobresalientes de la Tauromaquía. Hoy la ganadería de los señores Hijos de don Tomás Pérez de la Concha goza de las preferencias de muchas figuras del toro.

Los pelots que más corrientemente se dan en estos toros son el negro, el cardeno, el berrendo y algún jabonero y la ganadería, integrada por unas 250 vacas de vientre, pasta en los cortijos "Vuelta del Cojo" y "Poco Abrigo", en plena Isla Mayor del Guadalquivir, término de Puebla del Río.

Enumerar en este trabajo la larga lista de toros de esta ganadería que se hicieron famosos en los ruedos, sería labor que escapa a las posibilidades de espacio. Don José María de Cossío tiene registrados en su magnífica obra "Los toros" nada menos que 44 toros de esta divisa que hicieron pelotas excepcionales y de entre los cuales, a título de curiosidad, entresacamos estos nombres: "D'oña Francisquita", lidiado en Cádiz en 1868, que mató nueve caballos y se le consideró como uno de los mejores toros lidiados en aquella plaza. "Avelardo", novillo jugado en Cieza, el 6 de Agosto de 1932, Sopotó 10 varas, mató varios caballos y fué muy aplaudido en el arrastre.

"Almendrito", corrido en Almería el 22 de Agosto de 1867. Tomó nada menos que 43 varas. Su cabeza fué diseccionada y regalada al ganadero por la empresa.

"Amepollo", que en la plaza de Bilbao, el 22 de Agosto de 1870, aceptó 27 varas y dejó para el arrastre ocho caballos.

"Anchavía", lidiado en Zafrá, que después de matar ocho caballos saltó al callejón, donde mató a un vendedor de quincalla e hirió gravemente a un soldado.

"Gavellino", corrido en Madrid el 10 de Mayo de 1868. Tomó 18 varas y mató 8 caballos.

"Fierabrás", estoqueado en Cartagena el 13 de Agosto de 1865. Aceptó 19 puyazos, proporcionó 12 caídas y dejó para el arrastre siete jacos.

"Gaditano", que en Jerez de los Caballeros, el 10 de Agosto de 1876, aguantó 24 varas.

"Garboso", lidiado en Madrid el 4 de Julio de 1869. Tomó 25 varas.

"Garboso", corrido en Ceja. Aceptó

27 puyas y dejó en el redondel muertos 10 caballos.

"Hechicero", que en Cádiz, en 1844, mandó a la enfermería a todos los picadores, matando 7 caballos.

"Medialuna", estoqueado en Valencia el 7 de Octubre de 1877. Tomó 22 puyazos y desanzurró 9 jacos.

"Fabelón", lidiado en Madrid el 30 de Julio de 1893. Sopotó 12 varas, por otras tantas caídas y mató 7 caballos. Según la Prensa de entonces se notaba la falta de toros como éste.

"Trespicos", becerro ultrero, lidiado en Sevilla el año 1846. Mandó a la enfermería a nueve picadores y a un banderillero y mató 10 caballos.

Los toros de Pérez de la Concha han contribuido a través de la Historia a renovar la sangre de otras ganaderías y por su pureza de casta y bravura pletas, han figurado siempre en todas las principales ferias españolas, en las que cada año se lidian con notable éxito varias corridas y novilladas.

Con la esperanza de que los seis astados que tan escrupulosos ganaderos mandan a Burgos, den el juego que ellos y nosotros deseamos, para mayor triunfo de los toreros y recreo del público, cerramos este trabajo histórico, por cuya larga lectura solicitamos perdón del lector.

Por la transcripción, EL DE TANDA

# Declaraciones del ministro de Trabajo

(Viene de primera página)

lienable de la revolución del 18 de Julio. Por otra parte, una conquista del proletariado universal en los pueblos libres. Es, por encima de todo, una obra de justicia, una obra cristiana, perfecta en su concepción y defectuosa en su realización, pero perfectible, como hecha por hombres, al fin y al cabo. Pasará algún tiempo antes de que desaparezcan las inadaptaciones del país a este seguro. Lo más difícil de dominar es el del abuso del propio asegurado, pero en este sentido se va ganando mucho terreno, porque el trabajador se va acostumbrando a considerar al seguro como algo suyo. En lo que se refiere a los médicos, solo una minoría, repite, de una manera cansina y cada vez más débil, la monserga de la socialización y la salmodia de la falta de libertad del enfermo. Estos son tópicos superados.

Con gran éxito —y la participación de algunas de las más rutilantes "estrellas" de la cinematografía hispana— se ha celebrado en Lisboa la I Semana de cine español.

Las películas exhibidas en la pantalla del Monumental, la más moderna salida de la capital lusitana, han sido las siguientes:

"Camelia", "Condenados", "Bienvenido Mr. Marshall" —que gustó extraordinariamente—, "D'oña Francisquita", "Pena, penita, pena", "Violetas imperiales", "La hermana San Sulpicio", "Alegre caravana", "La guerra de Dios", "La patrulla" y "Aventuras del barbero de Sevilla".

Todos los films mencionados tuvieron buena acogida de la crítica y, por lo demás, la afluencia de público —integrado por personas del mundo del celuloide— señaló llenos absolutos y sucesivos que, en todos los casos se subrayaron con ovaciones calorosas.

# Ganaron las mamás

Los jóvenes de la isla danesa de Bogo, organizaron un partido de fútbol a beneficio de los niños enfermos de la localidad. Se organizaron dos equipos, uno integrado por once niños, y otro por las mamás de éstos niños. Naturalmente, ganaron ellas por cinco a uno, ya que sus chicos no se atrevían a disputarles el balón con excesivo encarnizamiento. Se recaudaron 530 coronas.

**Cine Gordon**  
Gran programa doble, en sesión continua, de 5,15 a 10 noche  
**REPORTAJE**  
Y  
**LAURA (n.t.)**  
Precios, 7 pesetas 11 noche. REPORTAJE.

**Populares Unidos**  
Gran programa doble en sesión continua, de 4 a 11 noche.  
REPORTAJE (n.t.) y LAURA (n.t.)  
Precios 3 y 4 pesetas

**Sala de Fiestas**  
Siete últimos e improrrogables días de actuación, de  
**LILIAN DE CELIS**  
con los más populares cuplés de otros tiempos  
Completan el magnífico programa MARUCHI SOTO, TINITA TORRES, LOLOMAR Y LA GRAN ORQUESTA REX

Piensa español que con el pequeño donativo que des a la Cuestación para "Ayuda Juvenil" del día 29, puedes devolver la salud a una pequeña camarada delicada. Las estaciones preventoriales de Sección Femenina completarán esa gran Obra que tu alientas con tu donativo.

# BARCELONA Y VALENCIA JUGARAN LA FINAL DE LA COPA

## En un partido disputadísimo el Real Madrid quedó eliminado en Las Corts, por un gol obtenido por el defensa azulgrana Biosca, tres minutos antes de concluir el encuentro

### El Sevilla sucumbió en Mestalla por 3 - 1, ante el Valencia

## Resultados y clasificaciones

COPA DE SU EXCELENCIA EL GENERALISIMO

Valencia, 3 Sevilla, 1 (1-0).  
Barcelona, 3 - R. Madrid, 1 (0-1).

PROMOCIONES A PRIMERA DIVISION

Hércules, 6 - Lérida, 1
Osasuna, 8 - Jaén, 4
Málaga, 3 - Baracaldo, 2

A SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Caudal	2	2	0	0	4	1	4
Huesca	2	1	1	0	4	2	3
Ponferradina	3	1	0	1	4	3	3
La Felguera	2	1	0	1	4	2	2
Gerona	3	0	0	3	3	8	0

(Grupo segundo)

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
San Fernando	3	3	0	0	8	2	6
Murcia	3	1	0	1	8	3	2
Cacereno	2	1	0	1	4	5	2
Méjilla	2	1	0	1	4	4	2
Orhuela	2	0	0	3	1	6	0

Barcelona.—Barcelona, 3; (César, 2; Biosca). Real Madrid, 1; (G. Alonso).

Barcelona.—Velasco; Seguer, Biosca, Segarra; Fletats, Bosch; Basora, Suárez, César, Moreno y Manchón. Real Madrid.—J. Alonso; Navarro, Oliva, G. Alonso; Campa, Zárraga; Atienza, Muñoz, Pérez Payá, Matos y Joséito.

A los nueve minutos llega el primer gol. Hay un fuerte tiro de Suárez al poste, la pelota vuelve al campo y César, de cabeza, la incrusta en las mallas. El Barcelona se lanza con mayor ímpetu al ataque y no tarda en venir el segundo gol, que se registra a los doce minutos, en una falta que tira Seguer sobre puerta, Moreno cede a César, falla el despeje la defensa blanca y César, desde cerca, bate por segunda vez la meta madridista.

El Madrid reacciona y el Barcelona cede su ímpetu. Tiro de Mateos que para Velasco. A continuación Alonso se luce, al parar bien un duro disparo de Moreno. A los 24 hay una falta desde la mitad del terreno. La tira Gabriel Alonso, falla Velasco el despeje, acosado por Pérez Payá y la pelota se cuela en la red. El Barcelona

no vuelve a la carga y domina, pero el madridista Alonso lo para todo. El Madrid permite a sus extremos. Cerca ya del final, J. Alonso se luce en su mejor jugada, al repeler de zaramorana un tiro fortísimo de ceca de César.

La segunda mitad la dedica el Madrid íntegramente a perder tiempo, lo que provoca la protesta del público. El Barcelona ha bajado mucho y no logra forzar la cerrada defensa madridista, ya que ante su meta tienen los blancos, cuando menos, quince jugadores. Basora falla un tiro solo ante la meta. A los catorce minutos,

## Doce goles se marcaron en el encuentro entre el Osasuna y el Jaén

### Manifiesta superioridad del Hércules sobre el Lérida y buen partido del Baracaldo

Alicante.—Hércules, 6; Lérida, 1. Alineaciones: Lérida: Piñol; Pellicer, Val, Segarra; Avelino, Rivelles; Parella, Pitarich, Wilson, Felix y Cédres. Hércules: Campillo; Elevaria, Navarro, Santos; Alvarin, Ernesto; Durán, Pina, Galista, Marsal y Armengol. Árbitro, bien, Marrón. A los ocho minutos el Hércules con-

sigue el primer tanto por Marsal. A los veintitres Durán marca el segundo. A los treinta y cinco, Pina, el tercero y cuando falta medio minuto para el descanso, Alvarin logra el cuarto.

Al minuto 12 de la segunda parte, Angil obtiene el quinto y a los trece, Marsal el sexto. Cuando faltaban cinco minutos para el final, Parella consigue el tanto del honor para su equipo.

El Hércules ha realizado una actuación brillante, la mejor de toda la temporada. El Lérida se batío con mucho entusiasmo, pero nada pudo hacer contra la gran clase demostrada por el Hércules.

es acogido con una clamorosa ovación. En los últimos minutos el Madrid ataca a la desesperada sin fruto, hasta el punto de que algunos de sus jugadores no pueden aguantar sus nervios. Termina poco después el partido con la victoria del Barcelona por tres a dos.—Alfil.

EL VALENCIA FINALISTA Valencia.—Valencia, 3; Sevilla 1. Valencia.—Quique; Quincecos, Monzó, Sócrates; Pasieguito, Puchadas; Maño, Fuertes, Badenes, Buque y Seguí. Sevilla.—Bustos; Guillamón, Campanal, Romero; Riquelme, Enrique; Liz, Arza, Araujo, Domenech y Ayala. Árbitro el colegiado vizcaíno señor Hurtuzo.

El partido empieza con dominio del Valencia, que realiza unos cuantos avances bien logrados, registrándose varios disparos de Fuertes, Badenes y Seguí, sin consecuencias. Dura este dominio del Valencia unos veinte minutos, tras los cuales el Sevilla comienza a su vez a dominar y realiza avances sencillos, que son bien contenidos por la defensa valenciana, que tiene una formidable actuación, especialmente por parte de Sócrates y Monzó, que contienen muy bien al extremo derecha y al delantero centro sevillano.

# Triunfo rotundo de los corredores suizos en la Vuelta ciclista a Italia, que concluyó ayer Clerici y Koblet conquistaron los dos primeros puestos de la prueba

## Bajo el punto de vista deportivo, el "Giro" ha sido un fracaso

Milán.—El belga Rik Van Sterbergen ha ganado la última etapa de la Vuelta ciclista a Italia, entre Saint Moritz y el velódromo de esta ciudad, batiendo al sprint restringido a un grupo de una veintena de competidores.

Más de 20.000 espectadores se congregaron en el velódromo para aclamar a los corredores a medida que iban llegando. Mientras protestaban abuchando a los ídolos como el campeón Fausto Coppi, Florenz Magni, Gino Bartali y Pasquale Fornara, por la pobre exhibición que han realizado.

La Vuelta ha sido un fracaso desde un punto de vista deportivo, debido a la falta de interés y de espíritu batallador entre los ases del pedal.

Los organizadores no ahorraron esfuerzo ni dinero para mantener vivo el interés de la competición. Los fuertes premios destinados a estimular las escapadas entre etapas fueron casi todos para el belga Van Sterbergen. En pocos casos se dio la lucha emocionante.

La Vuelta constituyó un triunfo completo de los corredores suizos, ya que triunfó Carlos Clerici y se clasificó en segundo lugar Hugo Koblet. Van Sterbergen cubrió la distancia de 222 kilómetros de la etapa de hoy en 6 horas, 12 minutos, 54 segundos, que representa una velocidad media de 35 kilómetros por hora.

Los otros corredores se clasificaron como sigue: 2.—Albani, mismo tiempo. 3.—Coppi, mis tiempo. 4.—Koblet, mismo tiempo. 5.—Monti, mismo tiempo. 6.—Cotroneo, mismo tiempo. 7.—Bartali, mismo tiempo. 8.—Formar, mismo tiempo. 9.—Giudici, mismo tiempo. 10.—Nencini, mismo tiempo. 11.—Roselli, mismo tiempo. 12.—Magni, mismo tiempo. 13.—Covreur, mismo tiempo. 14.—Aureggi, mismo tiempo. 15.—Clerici, mismo tiempo.

Bernardo Ruiz tenía en la mente la Vuelta a Asturias y la Vuelta a Francia, mientras corría por las carreteras italianas.

CLASIFICACION FINAL Milán.—La Vuelta Ciclista a Italia ha terminado con la siguiente clasificación en los seis primeros puestos: 1.—Carlos Clerici (Suiza), tiempo total 129 h., 13 m., 7 s. 2.—Hugo Koblet (Suiza), 129 horas, 37 m., 23 s. 3.—Hassirelli (Italia), 129 h., 39 m., 35 s.

Imposición de insignias del Deportivo Juventud a varias personalidades locales

Concluye el primer Gran Circuito Montañero ciclista de Santander Venció J. San Emeterio

4.—Coppi (Italia), 129 h., 42 m., 24 s. 5.—Astrua (Italia), 129 h., 46 m., 16 s. 6.—Magni, (Italia), 129 h., 47 m., 8 s.

La clasificación final de los corredores españoles quedó como sigue: 24.—Jesus Loroño, 130-26-15. 28.—Bernardo Ruiz, 130-26-49. 29.—Massip, 130-48-5. 45.—Botella, 130-56-5. 50.—Pérez, 130-59-54. 61.—Vidaurreta, 132-51-48.—Alfil.

El secretario del Juventud, don Luis Pérez, dio lectura a los acuerdos adoptados en la última sesión, por los que se nombró socios de honor al presidente del Consejo de Gobierno del Circulo Católico de Obreros, don Julio Gonzalo Soto; a los señores Aranguena y Campes; al consiliario del Circulo, reverendo Padre Arbeo; secretario general del Circulo y director gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la misma entidad, don Cristóbal Espinosa; al presidente del Juventud, señor Alfaro, y al joven deportista Echevarria, jugador y preparador que ha sido del Juventud y que ahora marcha a la Argentina, donde llevará su residencia.

Después, el reverendo P. Arbeo, en representación de don Julio Gonzalo Soto, que se halla ausente, en Galicia, impuso al señor Alfaro la nueva insignia del club y el presidente, a su vez, colocó en las solapas de los señores anteriormente citados, el distintivo que les acredita como socios de honor del Deportivo Juventud. Todos los homenajeados pronunciaron cariñosas palabras de gratitud, formulando votos por la prosperidad y éxitos deportivos del Juventud. Finalmente se hizo entrega a Echevarria de una artística cartera, en cuero repujado, con el dibujo de la Catedral y el emblema del club Deportivo Juventud y una copa deportiva, como recuerdo de su estancia en Burgos. El numero público asistente al acto subrayó con calurosos aplausos las diversas impecaciones de emblemas y entrega de obsequios y, finalmente se sirvió a todos los asistentes a tan simpática fiesta una copa de vino español.

BUEN PARTIDO DEL BARACALDO, EN LA ROSALEDA Málaga.—Málaga, 3; Baracaldo, 2. Alineaciones: Málaga: Vera; Rubio, Mendes, Sotelo; Soá, Remero; Estruch, Laza, Juan, Sobrado y Montero. Baracaldo: Urquiza; Carlos, Bergareche, Pedrin; Bastida, Goyo; Armando, Panizo, Elorriaga, Hurtado y Zamacoia. Árbitro, bien, Blanco Pérez. La Rosaleta registro una buena entrada.

A los dieciséis minutos, el Málaga consiguió su primer gol, por mediación de Laza, de un tiro a un ángulo. En este periodo el Málaga dominó más, por la gran labor de sus medios, especialmente Romero. El Baracaldo se batío bien, singularmente su defensa, que marco de cerca.

A los tres minutos del segundo tiempo, Laza, al rematar un pase de Sobrado, consigue el segundo gol y a los dieciséis minutos, los vizcaínos, por intermedio de Hurtado, marcan el primero. Dos minutos más tarde, Juan consigue el tercero de los locales.

En las postrimerías del encuentro, Panizo volvió a marcar, por indicación de la defensa del Málaga, que entendió que el estaba fuera de juego. El árbitro, después de consultar con el juez de línea, dio por válido el tanto. El público protestó.

El Baracaldo realizó un buen encuentro, siendo sus mejores hombres la defensa e interiores. Por el Málaga sobresalieron Sobrado, Juan, Estruch y los medios.

LLUVIA DE GOLES EN PAMPLONA Pamplona.—Osasuna, 8; Jaén 4. Osasuna: Goyo; Blanco, Salvatierra, Esparza; Navarro, Gello; Rios, Madariaga; Mariano, Sabino y Pahuet. Jaén: Gascón; Roma, José Luis, Sport; Guerrero, Montolio; Riestra, Cabrera, Hidalgo, Mendez y Pineda. Árbitro Tamarit, regular.

El primer gol del Osasuna fue marcado por Rios a los siete minutos. Siete minutos después, un corner lanzado por Gascón, no fue despejado por Gascón y Roma marca en su misma puerta.

A los treinta y cinco, el Osasuna es castigado con un penalty que lanzado por Montolio, vale al Jaén su primer gol.

A los tres minutos del segundo tiempo Sabino marca a placer el tercer gol.

A los ocho minutos, Mariano avanza desde el centro, tira fuerte y el balón rebota en la portería, aprovechando Sabino para rematar el cuarto tanto.

# Un partido interesante entre el Deportivo Logroñés y el Burgos, que terminó en empate

## En las filas del equipo local formaron dos interiores y un extremo izquierda a los que se sometía ayer a prueba

Deportivo Logroñés y Burgos C. de F. nos brindaron ayer tarde resantes alternativas en el marcador y agrado en general al no muy numeroso público que acudió a presenciarlo. Pese al carácter amistoso del partido, ambos conjuntos se empujaron con ardor y entusiasmo, en busca del triunfo, oponiendo el equipo local a la mejor clase y juego del contrario—puesto de manifiesto en la primera parte—un tesón combativo digno del mejor aficionado, en busca de una victoria que no llegó para ninguno de ambos conjuntos contendientes, pero que indudablemente mereció el Burgos por su mayor acoso y prodigalidad de disparos a puerta.

El Logroñés trajo a su equipo titular completo, con la única novedad de alinear de interior derecha al joven Parra, que aunque perteneciente a aquel equipo ha venido militando, por cesión, en el Recreo. Todo el conjunto riojano, sin emplearse demasiado en la primera parte—un tesón combativo digno del mejor aficionado, en busca de una victoria que no llegó para ninguno de ambos conjuntos contendientes, pero que indudablemente mereció el Burgos por su mayor acoso y prodigalidad de disparos a puerta.

Comenzó el encuentro con presión forastera y a los tres minutos escasos ya había marcado el Logroñés, por medio de Fermín, quien a la salida del primer corner de la tarde, remató a la red por encima de la aglomeración de jugadores, sin que Mezo pudiera ver por donde entrao el balón, tapado como estaba. Este gol corajino a los locales, que a su vez se lanzaron al ataque y el gol pudo llegar a los 17 minutos, en tiro directo sacado magníficamente por el debutante Castillo II, quien disparó raso al lado derecho, obligando al ágil y segurísimo Emery a realizar una gran estrada. Castillo I tiraba a las nubes, a renglón seguido, en otro acoso al marco logroñés y a los 27 minutos, Anta, delantero centro forastero, perdía una ocasión magnífica de marcar, al disparar flojo y a las manos de Mezo, cuando se hallaba solo ante el marco.

El encuentro fue tomado en su presión, dando ocasión a que la media burgalesa ordenara más el juego, con lo que se prodigaron los avances. En uno de éstos, Brigido, compañero de la media burgalesa, ordenara más el juego, con lo que se prodigaron los avances. En uno de éstos, Brigido, compañero de la media burgalesa, ordenara más el juego, con lo que se prodigaron los avances.

Reaccionó ante este gol el Logroñés, atacando con ahínco en busca de un nuevo gol, pero la defensa local, más entrada en juego, anuló los avances y en último extremo Guti detuvo cuando llegó a su puerta. Después, Castillo I obligaba a Eusebio a obsequiarlos con una gran parada, al disparar fuerte desde fuera del área y Castillo II perdía un balón claro, pasado por Cañada, disparando a las manos del meta. Brigido también hizo trabajar a fondo a Eusebio, quien anuló otro potente disparo de nuestro ariete y poco después, en un acoso riojano, Pestaña—cada día más cuajado y con formas ya de buen jugador—salvo bajo los palos un gol hecho, con Guti batido y caído en el suelo.

El acoso se convirtió ya casi en absoluto en favor del Burgos, que favorecido en parte por el ligero viento reinante y bien apoyado en su línea zaguera, tuvo en Castillo I y Calvo dos eficaces constructores de juego, mientras el Logroñés iba a menos y bajaba el rendimiento de sus hombres. Registramos a los 21, 25 y 30 minutos, buenos remates de Zay y Vilaseca, parados con seguridad por Eusebio y cuando el gol parecía inminente, Verdugo, volante derecha logroñés, incurrió en penalty dentro del área, en forma que a nosotros nos pareció carne de intención, cuando Brigido chutaba a puerta. El árbitro señor Pastor señaló el máximo castigo, hubo algunas protestas de los jugadores forasteros y Vilaseca, tres santiguarse, con mucha tranquilidad y hábilmente, lanzó la falta, disparando por bajo y colocado al lado derecho, equivocando a Eusebio.

Parecía ya asegurado el triunfo local y los jugadores del Burgos aflojaron algo el tren de juego, lo que permitió al Logroñés situarse de nuevo ante Guti, que en una ocasión tuvo que hacer equilibrios en el aire para hacerse con una pelota de mucho peligro. A (Continúa en segunda página)

# Juan Rotaecche, de Miranda, venció en la carrera ciclista para "principiantes" e "infantiles" de ayer

## Logró una velocidad media horaria de más de 37 kilómetros

En la mañana de ayer se efectuó la prueba ciclista organizada por "Ciclos Ayala", sobre el recorrido Burgos - Quintanilla - Buniel - Estepar - Vuelta a Burgos - Sarriacín - Cogollos - Burgos, en total 75 kilómetros.

La clasificación general y la especial infantil quedaron establecidas del siguiente modo: 1. Juan Rotaecche, Miranda, en dos horas, cinco minutos y cuarenta y tres segundos. Copa y trescientas pesetas. (Primas, un lomo, un garrafón de mosto y veinticinco pesetas). 2. Ulpiano Pinedo Miranda, en 2-05-43. 225 pesetas. 3. Raúl Sánchez Miranda, en 2-05-43. 175 pesetas. 4. Germán Bernal, de Burgos, en 2-05-43. 125 pesetas mas primas de 25 pesetas. 5. Javier Ruizferrández, en 2-05-43. 100 pesetas de premio, dos primas de 25 pesetas y una garralita de Jerez. 6. Luis Izquierdo, de Miranda, en 2-05-43. 75 pesetas de premio. 7. Jesús García, de Burgos, en 2-05-43. Premio, 50 pesetas. 8. Bonifacio Martín, en 2-05-43. Premio, 25 pesetas. 9. Antonio García, en 2-07-12. Premio, 25 pesetas. 10. José Espinosa, en 2-07-12. Premio, 25 pesetas. Retirados por diversos motivos: Domingo García, Justo Pastor, Anastasio Sáez, Crofido Asúin, Ignacio García, Gilberto Martínez, Santiago Balbas, Antonio Castañeda, José María Hortigüela y Jesús Gello. Las primas y premios otorgados en la prueba fueron donados por diversos industriales de la capital.

Retirados por diversos motivos: Domingo García, Justo Pastor, Anastasio Sáez, Crofido Asúin, Ignacio García, Gilberto Martínez, Santiago Balbas, Antonio Castañeda, José María Hortigüela y Jesús Gello. Las primas y premios otorgados en la prueba fueron donados por diversos industriales de la capital.